

# 研训赋能育良师 全域服务拓新局

——区教师进修学校(重庆开放大学南川学院)2025年工作纪实

教育兴则国家兴，教师强则教育强。作为南川区域性教师专业发展的“摇篮”、终身教育体系建设的“主阵地”，南川区教师进修学校(重庆开放大学南川学院)始终锚定“赋能教育、服务全域”目标，以提升教师专业成长为核心引擎，以服务教学提质增效为重要目标，以课程改革创新为重要支撑，以普惠民生服务为价值导向，以终身教育为有益补充，凝心聚力、务实笃行，统筹推进教师培训、教育科研、学历教育、社区教育、语言文字等重点工作，切实扛起统筹区域教师发展与终身教育体系建设的职责使命，为赋能区域教育高质量发展、筑牢终身学习体系建设根基提供了坚实保障。



2025年3月27日，金山镇小河坝社区李子花盛开，金山湖小学的孩子们在区教师进修学校美术教研员的带领下，走进李子花田间，开启了一场春日户外写生课。

## 多元培训 护航教师职业全周期成长

教师是教育的第一资源，研训是教师成长的核心路径。区教师进修学校立足教师职业全周期需求，构建分层分类、精准高效的多元研训体系，通过新教师筑基、骨干教师赋能、名师工作室引领，为不同阶段教师搭建成长阶梯，让每一位教师都能在专业道路上稳步前行。

“从备课流程到作业设计，从师德准则到AI工具助教应用，这场培训把我们急需的知识技能都讲到了点子上。”2025年8月，参加南川区新教师岗前培训的青年教师感慨道。此次培训由区教师进修学校联合区教委、全国中小学继续教育网精心打造，邀请重庆市南岸区教师

进修学院专家朱括等业内骨干授课，围绕“新时代新教师如何做好教学常规与教学设计”等主题，为188名新教师夯实教学根基。培训采用“理念引领+实操训练+现场改课”模式，涵盖新课标解读、家校沟通、数字教学工具应用等内容，既划清师德底线，又传授实操方法，有效破解新教师入职困惑。

岗前培训不是终点，而是实践成长的起点。学期教学中，区教师进修学校教研员分成三组，深入全区各中小学开展新教师岗位实践随访督导，以“听课+评课+议课+指导”的闭环模式，一对一为新教师反馈改进建议，助力其快速实现从

“站稳讲台”到“站好讲台”的跨越。

针对骨干教师职业发展瓶颈，该校精准发力破解教学痛点，全年实施10余个区级培训项目，覆盖教师1500余人次，学员满意度超98%。以学科工作坊活动创新推进“领航人才”研修，四区县协同推进“国培计划(2025)”，培育“AI赋能学科教学”40名种子教师，组织100人次送教到校和送培下乡活动，精准补齐农村学校艺术、科学等学科师资短板。“以前农村学校缺专业艺术老师，培训送上门后，我们不仅学会了教学方法，还拿到了配套资源，上课更有底气了。”石溪镇中心校教师的话语，道出了乡

村教师的真切收获。

区教师进修学校还深化名师工作室建设，常态化指导各工作室开展近100次研修送教活动，收集整理成果900余项，出版专著1部，通过成果分享、案例研讨、联合磨课等形式，将优质教育资源辐射至每一所学校。

学校以研训促育人，推动全区教育教学质量整体提升，全区学生参加区级及以上各级各类竞赛活动，获奖1000余人次。牵头举办第四届中华经典诵写讲大赛，7件作品获市级一等奖，获评“成绩突出单位”，实现全区语言文字达标学校创建率100%；首届小学生数学素养展示活动吸引450余名师生参与，让研训成果切实赋能学生素养提升。

选中获奖，1篇论文获评全国一类论文最高等级。同时搭建标准化教学资源库，实现优质教研成果共建共享。

强化科研引领，推动成果转化。该校深化国培成果应用，开展生成式AI与教学融合自主磨课研讨活动，推动数智技术赋能课堂教学；扎实推进教育科研项目，完成课改专项小课题结题与立项评审，编印5期《南川教育科研成果要报》，4所学校在市级以上研讨会上交流经验。值得一提的是，该校1名教师作为全市唯一代表，在全国小学语文教科书课例教学观摩交流活动中作展示分享，实现科研成果向教学实践的高效转化。

以文化活动为纽带，营造终身学习氛围。联合区老年大学举办“银龄向党”教学成果展演，推动社区教育与老年教育协同发展；开展区、镇街全民终身学习活动20余场次，从中遴选优秀成果参与川渝全民终身学习活动周，让终身学习理念走进千家万户，实现“以学促治”的教育价值。

“终身教育是赋能群众、助力发展的重要支撑。”重庆开放大学南川学院相关负责人表示，未来将持续拓展教育服务边界，丰富服务内容，让终身学习成为社会新风尚，为区域高质量发展注入持久动力。

## 深度教研 助力新课程新课标落地落实

新课程新课标落地生根，离不开高质量教研的支撑。该校以学科教研为抓手、以竞赛评比为纽带、以教育科研为支撑，构建“教研、比赛、科研”三位一体教研体系，推动课堂教学质量与学生核心素养双提升，相关工作获中国教育新闻网专题报道。

聚焦课标落地，学科教研精准发力。2025年9月，初中数学新课标新教材培训在南川中学举行，该校教研员围绕“教、学、评”一致性作专题讲座，南川三中、南川中学骨干教师现场解读教材重难点，为全区

初中数学教师精准把握课标变化提供指导。同月，中小学学科教研员组织的16期新课标新教材培训相继走进道南中学、隆化一小等学校，通过课例观摩、分组研讨、专题授课等融合研训，让全区2000余名学科教师更新了教育理念，提升教材实施能力。

深耕跨学科融合，拓宽教研实践维度。2025年10月，小学数学跨学科主题学习专题培训在道南小学开展，特邀市教科院博士康世刚作学术报告，从六大板块拆解跨学科教学实施路径。小学、中学及综合

各学科教研员开展融合教研活动，共同推进跨学科教学从设计走向实践，让学生在丰富多彩的跨学科项目学习中，发展核心素养。

以赛促研强技能，搭建成果展示平台。全年举办10余场区级优质课竞赛，其中中小学科学优质课竞赛以“数智时代科学思维型教学”为主题，参赛教师巧妙融入数字化实验设备，引导学生自主探究科学原理，展现了数智技术与课堂教学融合的新成果。积极组织教师参与市级赛事，斩获6项市级优质课一等奖，75篇论文案例在市级评



2025年新教师岗位实践培训随访督导。



重庆开放大学南川学院师生到田间地头开展实践教学。

## 拓展服务 推动终身学习理念入脑入心

教育不止于校园围墙，更贯穿人生全程。重庆开放大学南川学院立足普惠民生导向，以学历继续教育为支撑、以社区教育为延伸，推动教育服务全域覆盖、终身赋能，持续构建“人人皆学、处处能学、时时可学”的终身教育环境，其“1345+N”终身学习体系建设案例获教育部推介。

深化学历继续教育改革，筑牢终身学习根基。该校对标国家开放大学“创优提质”战略和重庆开

放大学“23条”改革举措，挖掘本地红色文化与乡村振兴资源，打造“行走的特色思政课堂”，组建“双师型”教学团队，共建3个“大思政课”实践教学基地，通过实景化教学提升育人实效。针对产业工人群体，实施学历能力双提升工程，累计招收培养产业工人90人，助力地方产业转型升级；面向学位提升需求学习者，推出“学位提升助力计划”，组建教辅团队提供针对性指导，稳步提高学位获取率。

深耕社区教育，激活全民学习活力。围绕群众需求定制化设计课程，推广国家老年大学“国医名师课”，落地“数字适老 悅悦银龄”等市级项目，开展智能手机使用、八段锦教学等培训，惠及老年群体1000余人次，助力老年人跨越数字鸿沟。结合“国家中医药传承创新发展试验区”建设，开展中医文化讲座、非遗面塑糖画研学等活动50余场次，让传统文化浸润人心。



社区教育学院开展中医药文化进社区活动，图为社区居民体验中医诊疗。

(本版稿件由记者梁向红采写，图片由区教师进修学校提供)